
Adolygiad Arholiad Ar-lein CBAC 2019

UG (NEWYDD)      
MATHEMATEG   UNED 1 MATHEMATEG BUR A   2300N10-1
Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1 5224 3.2 2.4 6 53 96
2 5277 3.4 2.5 7 49 97
3 5206 4.2 2.4 6 69.8 95.7
4 5389 10.1 3.7 15 67.1 99
5 5143 2.5 1 3 84.4 94.5
6 4889 2.1 1.8 5 42.2 89.8
7 5387 4 1.5 6 66.5 99
8 5369 5.8 2.3 8 72 98.7
9 5324 5.1 4.2 12 42.3 97.8

10 5180 3.6 3.6 13 27.9 95.2
11 3452 1 1.4 4 24 63.4
12 5287 2.9 2.1 6 48.7 97.2
13 5096 6.6 4.1 11 60.3 93.7
14 5017 3.6 2.3 6 60.3 92.2
15 4433 0.8 1 4 19.7 81.5
16 4945 5 2.6 8 62 90.9
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	Adolygu Arholiad Ar-lein CBAC 2019
	UG Newydd Mathemateg Uned 1 Bur 2300N10-1
	Data ar lefel eitem
	Graff Ffactor Hygyrchedd
	Cwestiwn 1
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau


	Cwestiwn 2
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau


	Cwestiwn 4
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau


	Cwestiwn 5
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau


	Cwestiwn 7
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau


	Cwestiwn 9
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau


	Cwestiwn 10
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau


	Cwestiwn 12
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau


	Cwestiwn 13
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau


	Cwestiwn 14 
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau
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user

Sticky Note

Mae'r ymgeisydd yma wedi gwneud diagram sydd yn help mawr yn y rhan yma o gwestiwn 9. Roedd y mwyafrif oedd wedi llunio'r triongl wedi cael yr ateb yn gywir. Roedd y gweddill, yn aml iawn, yn ysgrifennu 
Ar. = 1/2 x AB x AC neu 1/2 x AB x BC ac felly yn colli y tri marc.












Cwestiwn 8a


Ymgeisydd A 


Mae ymgeisydd A wedi labelu ac wedi esbonio’r gwaith yn glir trwy’r cwestiwn. 


Marciau llawn. 


B1  M1  A1 B1  M1  A1  B1


Ymgeisydd B 












Cwestiwn 8a


Ymgeisydd A 


Mae ymgeisydd A wedi labelu ac wedi esbonio’r gwaith yn glir trwy’r cwestiwn. 


Marciau llawn. 


B1  M1  A1 B1  M1  A1  B1


Ymgeisydd B 



Sticky Note


 Mae ymgeisydd B wedi esbonio’r gwaith yn gywir ac yn glir ond yn anffodus wedi anghofio edrych yn ôl at y cwestiwn i ddarllen y geiriau angenrheidiol “bob mis” yn y llinell olaf ac wedi methu rhannu â 3. 
B1 M1 A1 B1 M1 A1 B0 
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13(a) 
x
y


d
d  = 


3
1 x2 – k     B1      


 Pan fydd x = 3, 
x
y


d
d = -9    M1 wedi'i ddefnyddio  


   


 
3
1 × 32 – k = -9 


 k = 12      A1 yn argyhoeddi, dylid caniatáu gwirio
  


 


13(b) Ger y pwyntiau arhosol 
x
y


d
d  = 0  M1 wedi'i ddefnyddio  


   


 
3
1 x2 – 12 = 0,        x2 = 36 


 x = -6, 6  A1 un pâr cywir    


 y = 53, -43  A1 ail bâr cywir   


Noder: Dylid caniatáu gwerthoedd y a ddangosir yn (c) ond ni ddylid dilyn trwodd am 
werthoedd x anghywir. 


 2


2


d
d


x
y  = 


3
2 x  M1 oe     


 Pan fydd x = -6, 2


2


d
d


x
y


= -4 < 0 


 Mae (-6, (53)) yn bwynt macsimwm  A1 dilyn trwodd x   
  


 Pan fydd x = -6,  2


2


d
d


x
y


= -4 < 0 


 Mae (6, (-43)) yn bwynt minimwm  A1 dilyn trwodd x gan dybio y ceir  


    casgliad gwahanol 
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13(c) 


 M1 cromlin giwbig bositif   


   A1 pwyntiau, dilyn trwodd os yn  


   bosibl   


 


  


(0,5) 


(-6,53) 


(6,-43) 


O x 


y 












Ymgeisydd C 


Ymgeisydd Ch 


Er bod y dull o ddarganfod y nifer o unedau trydan a’u cost yn hollol anghywir


(B0  M0 A0) mae ymgeisydd Ch wedi adio’r tâl sefydlog at y gost  B1. 


Mae wedi adio TAW ar 5%  M1  ond A0 oherwydd CAO. 


B0  oherwydd doedd dim swm y mis ar y diwedd. 


B0  M0  A0 B1 M1  A0 B0 



Sticky Note


 Does dim llawer o esboniadau ar wahan i’r llinell olaf ond mae ymgeisydd C wedi darganfod nifer yr unedau yn gywir , B1. Mae cost y trydan yn gywir am M1 A1 ond wedyn mae wedi adio pris 1 mis yn unig o’r tâl sefydlog. B0 
Wrth ddilyn y camgymeriad trwodd mae dull o 5% yn gywir am M1 ond A0 am fod hwn yn CAO. Mae wedi cofio rhannu â 3 am gost pob mis felly 
B1 M1 A1 B0 M1 A0 B1 
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(2300N10-1)ⓗ WJEC CBAC Cyf.


O wybod bod a, b yn gyfanrifau, symleiddiwch y canlynol. Dangoswch eich holl waith 
cyfrifo.


	 a)			  [3]


	 b)			  [3]


	 a)	 O wybod bod y = 2x2 – 5x, darganfyddwch         o egwyddorion sylfaenol.	 [5]


	 b)	 O wybod bod                          , darganfyddwch werth         pan mae x = 16.	 [3]


Mae’r pwyntiau A(–2, 4) a B(6, 10) fel bod AB yn ddiamedr cylch.


	 a)	 Dangoswch mai cyfesurynnau canol y cylch yw (2, 7).	 [1]


	 b)	 Hafaliad y cylch yw x2 + y2 + ax + by + c = 0. 
		  Darganfyddwch werthoedd a, b, c.	 [3]


Mae llinell syth, sydd â’r hafaliad y = x + 6, yn mynd trwy’r pwynt A ac mae’n torri’r
cylch eto yn y pwynt C.


	 c)	 Darganfyddwch gyfesurynnau C.	 [5]


	 ch)	 Cyfrifwch union arwynebedd y triongl ABC.	 [3]


0 9


0 7


0 8


2 3 + a
3 −1


2 6b2


2
− 27 + 192


dy
dx


dy
dxy = 16


5 x
1
4 + 48


x
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10(a) 33x.32y = 33  M1 oe     


 3x + 2y = 3  A1      


 2-3x.2-3y = 2-6  M1 oe     


 3x + 3y = 6  A1      


 x = -1  A1 cao     


 y = 3  A1 cao     


 


10(b) 2logax = logax2  B1 defnyddio deddf pwerau 
  


 loga(5x+2)+loga(x-1) = loga(5x+2)(x-1)  B1 defnyddio deddf adio/tynnu 


    ar unrhyw ddau derm log 
  


 dull cywir i ddileu logiau  M1      


 3x2 = (5x + 2)(x – 1)   A1 oe cao     


 3x2 = 5x2 - 3x - 2 


 2x2 – 3x – 2 > 0 


 (2x + 1)(x – 2) = 0  m1 cyfernodau x yn lluosi i'w 2 nhw a 


thermau'r cysonion yn lluosi i'w -2  


nhw. 


    Neu fformiwla    


 Noder Dim dull wedi'i ddangos m0 


 x = -
2
1  neu x = 2  A1 cao     


 (x≠-
2
1  gan nad yw logax=loga(-


2
1 ) wedi'i ddiffinio) 
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 felly mae x = 2  B1 dilyn trwodd y datrysiadau os yw  


    un yn bositif, un yn negatif 


  












 












 



user

Sticky Note

Dyma ateb eithaf poblogaidd lle mae ochr chwith yr hafaliad gyntaf yn cael ei fynegi fel
 33x x 9y = 273x + y
wedyn 3x + y = 1. 
Collwyd y 6 marc. Ychydig iawn o atebion  cywir a gafwyd i'r cwestiwn yma.












(2300N10-1)
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.


1 0


1 1


1 2


2−3x ×8−y = 1
64


TROWCH Y DUDALEN


	 a)	 Datryswch yr hafaliadau cydamserol canlynol.


		  33x × 9 y = 27


[6]


	 b)	 Darganfyddwch werth x sy’n bodloni’r hafaliad 


		  loga3 + 2logax – loga(x – 1) = loga(5x + 2).	 [7]


Mae dau faint (quantities) wedi’u cysylltu gan yr hafaliad Q = 1.25P3. Esboniwch pam  
mae graff log10Q yn erbyn log10P yn llinell syth. Nodwch raddiant y llinell syth a’r 
rhyngdoriad ar echelin log10Q y graff.	 [4]


Yn ehangiad binomaidd (2 – 5x)8, darganfyddwch


	 a)	 nifer y termau,	 [1]


	 b)	 y 4ydd term, pan mae’r ehangiad mewn pwerau esgynnol o x,	 [2]


	 c)	 y cyfernod positif mwyaf.	 [3]
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12(a) 9      B1      


 


12(b) 4ydd term = 8C3(2)5(-5x)3   M1 si caniatáu 5    


    = -224000x3    A1      


 


12(c) Mae'r cyfernod mwyaf yn y 7fed term  B1 si, oe     


 Ymgais i ganfod y 3ydd neu'r 5ed neu'r 7fed  


neu'r 9fed term     M1      


 Cyfernod mwyaf = 8C6(2)2(-5)6 


 Cyfernod mwyaf = 1750000   A1 caniatáu x6    
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.


Hafaliad cromlin C yw                            . Mae pwynt Q ar C ac mae fel bod gan 


y tangiad i C yn Q y graddiant –9. Cyfesuryn-x Q yw 3.


	 a)	 Dangoswch fod k = 12.	 [3]


	 b)	 Darganfyddwch gyfesurynnau pob un o bwyntiau arhosol C, a darganfyddwch eu 
natur.	 [6]


	 c)	 Brasluniwch y gromlin C, gan labelu’n glir y pwyntiau arhosol a’r pwynt lle mae’r 
gromlin yn croesi’r echelin-y.	 [2]


Mae’r diagram isod yn dangos triongl ABC gydag AC = 5 cm, AB = x cm, BC = y cm  
ac ongl BAC = 120°. Arwynebedd y triongl ABC yw 14 cm2.


1 3


1 4


y = 1
9 x


3 − kx +5


120°


A


B


C


x


y


5 cm


Darganfyddwch werth x a gwerth y. Rhowch eich atebion yn gywir i 2 le degol.	 [6]












Ymgeisydd C 



Sticky Note

 Roedd hwn yn ateb cyffredin iawn ond dydy o ddim yn ddiagram amlder cronnus. 
B0 B0 
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.


1 0


1 1


1 2


2−3x ×8−y = 1
64


TROWCH Y DUDALEN


	 a)	 Datryswch yr hafaliadau cydamserol canlynol.


		  33x × 9 y = 27


[6]


	 b)	 Darganfyddwch werth x sy’n bodloni’r hafaliad 


		  loga3 + 2logax – loga(x – 1) = loga(5x + 2).	 [7]


Mae dau faint (quantities) wedi’u cysylltu gan yr hafaliad Q = 1.25P3. Esboniwch pam  
mae graff log10Q yn erbyn log10P yn llinell syth. Nodwch raddiant y llinell syth a’r 
rhyngdoriad ar echelin log10Q y graff.	 [4]


Yn ehangiad binomaidd (2 – 5x)8, darganfyddwch


	 a)	 nifer y termau,	 [1]


	 b)	 y 4ydd term, pan mae’r ehangiad mewn pwerau esgynnol o x,	 [2]


	 c)	 y cyfernod positif mwyaf.	 [3]
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9(a) Canol y cylch yw 






 +−+


2
104,


2
)2(6


 


         = (2, 7)   B1 yn argyhoeddi    


 


9(b) Radiws = 22 43 +  = 5   B1 derbyn radiws2    


 Hafaliad y cylch yw (x – 2)2+(y - 7)2 = 52 M1 dilyn trwodd y radiws   


 Hafaliad y cylch yw x2 + y2 -4x -14y + 28 = 0 A1 cao     


 


NEU Radiws = r = 22 43 +  = 5   (B1) derbyn radiws2 


 Hafaliad y cylch yw x2 + y2 -4x -14y + c = 0 (M1) wedi'i ymhlygu gan a=-4, b=-14. 


 c = f2 + g2 – r2 = 22 + 72 – 52 = 28  (A1) 


 


NEU Hafaliad y cylch yw (x – 2)2+(y - 7)2 = k  (B1) 


 Hafaliad y cylch yw x2 + y2 -4x -14y + c = 0 (M1) wedi'i ymhlygu gan a=-4, b=-14. 


 Yn (-2, 4) 22 + 42 – 4×(-2) - 14×4 + c = 0 


 c = 28      (A1) 


 


 


9(c) Datrys hafaliadau'n gydamserol  M1      


 x2 – 3x – 10 = 0  A1 dilyn trwodd hafaliad cylch, oe 
  


 (x + 2)(x - 5) = 0  m1 dull cywir ar gyfer   
    datrys y cwadratig 


 x = 5  A1 cao     


 y = 11  A1 dilyn trwodd x   
  


 C(5,11) 
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9(ch) Arwynebedd ABC = 
2
1 ×AC×BC  M1 oe     


 AC = 7 2 ,  BC = 2   m1 dull cywir ar gyfer pellter 


    dilyn trwodd C   
  


 Arwynebedd ABC = 7  A1 cao     
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Sticky Note

Gan fod y pwer yn 8 roedd llawer wedi rhoi y nifer o dermau hefyd yn 8. 



user

Sticky Note

Y cyfernod positif mwyaf yw cyfernod y 7fed term ond roedd llawer wedi tybio mai cyfernod y 3ydd, y 5ed neu, fel yn yr enghraifft yma, y 9fed term oedd yr un mwyaf.
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Cwestiwn 5a (iii) 


Ymgeisydd A 


Roedd y cwestiwn yn addas ond mae 60, 90 a 120 yn ymddangos mewn dau 


flwch yn lle 30 – 60, 61 – 


B1 


Ymgeisydd B 


Roedd cwestiwn ymgeisydd B yn addas ond roedd bylchau mawr rhwng yr 


amserau a nhw ddim ond yn rhoi amserau pendant yn lle ystod o amser fel 


10 – 20 munud. 


B0 


Ymgeisydd C 



Sticky Note

Marciau llawn am gwestiwn addas ac amserau gyda 1 munud ar y mwyaf rhwng bob blwch. 
B2 
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2
3


0
0


N
1


0
1


0
3


3


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


0 6


0 5 O wybod bod n yn gyfanrif fel bod 1 X n X 4, profwch fod 2n2 + 5 yn rhif cysefin.	 [3]


Paralelogram yw OABC gydag O fel tarddbwynt.


Fector safle A yw a a fector safle C yw c. Canolbwynt AB yw D. Mae’r pwynt E yn 
rhannu’r llinell CB fel bod CE : EB = 2 : 1. 


	 a)	 Darganfyddwch, yn nhermau a ac c,


			   i)	 y fector AC,


			   ii)	 fector safle D,


			   iii)	 fector safle E.	 [3]


	 b)	 Darganfyddwch a yw DE yn baralel i AC neu beidio, gan nodi eich rheswm yn glir.
	 [2]


TROWCH Y DUDALEN


O


A


D


B
E


C
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14 Arwynebedd triongl 
2
1 bcsinA   M1 wedi'i ddefnyddio  


   


 14 = 
2
1  × 5 × x sin120°    A1      


x = 
15


356
 = 6.47    A1 y naill ffurf neu'r llall, dylid derbyn  


[6.4, 6.5]  


 


 defnyddio'r rheol cosin    M1 dylid caniatáu 1 camgymeriad 
   


 y2 = 52 + x2 – 2 × 5 × x cos120° 


 y2 = 52 + 6.472 – 2 × 5 × 6.47 × cos120°  A1 dilyn trwodd x   
  


 y = 9.96      A1 cao, angen 2 le degol   
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7(a) 
)13)(13(
)13)(32(


+−
++ a     M1      


 = 1
(3−1)


(2×3 + 2 3 +a 3 +a×1)  A1 rhifiadur yn gywir   


= 
2
1 (6 + 2 3 +a 3 +a)   A1 i gyd yn gywir isw  


  


 (= 
2
1 (6 + a) + 


2
1 (2 + a) 3 ) 


 


 


7(b) 
2


322b  - 3 3  + 8 3    B1 am 2𝑏𝑏√2√3
√2


 neu 2𝑏𝑏√6
√2


 neu √12𝑏𝑏2 


neu 2b√3 neu 2√3𝑏𝑏2   


       B1 am ±3√3 a ±8√3 neu 5√3  


 = 2b 3  + 5 3  = (2b + 5) 3   B1 cao     


 


 Noder 


 Marcio'r ateb terfynol 
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Sticky Note

Dyma enghraifft lle mae’r ymgeisydd wedi cychwyn yn iawn, mae wedi symleiddio’r rhifiadur yn gywir i gael yr ail farc ond, er iddo gael yr enwadur yn gywir yn cam nesaf mae wedi colli y marc olaf trwy wneud camgymeriad, heb fod angen, gyda’r rhifiadur. Gwelwyd gryn dipyn o wallau tebyg i hyn.




user

Sticky Note

Dyma ateb perffaith yn ennill y tri marc. Roedd y mwyafrif wedi cael y 5 ail isradd 3 ond llawer yn methu symleiddio y term cyntaf, y broblem y gyda'r mwyafrif oedd methu symleiddio ail isradd b2.
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Sticky Note

Mae'r ymgeisydd yma wedi datrys yr hafaliad yn anghywir gan roi x2 = 4 yn hytrach na 36. Camgymeriad cyffredin arall oedd i roi ail isradd 36 yn hafal i 6 ac felly yn cael un trobwynt minimwm yn (6, -43). Roedd y camgymeriadau uchod yn golygu colli dau farc yn rhan (b) gyda'r ail gamgymeriad yn colli dau farc ychwanegol yn rhan (c).
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Cwestiwn 7c


Ymgeisydd A 


Wedi dechrau gyda thynnu a gweld nad oedd hyn yn arwain at ateb a oedd yn


helpu datrys y broblem, roedd ymgeisydd A wedi dangos yn glir dull cywir i 


ddarganfod y lwfans beunyddiol ac wedi dod I’r casgliad cywir.


B1  B2


Ymgeisydd B 


Mae’r cyfrifiadau yma yn gywir ac mae’r casgliad hyd yn oed yn dangos bod 


angen wyth dogn o siwgr i fynd dros y lwfans beunyddiol. Yn anffodus, does dim


golwg o’r ateb angenrheidiol o “halen”.


B1  B1  B0 


Ymgeisydd C 



Sticky Note


 Mae’r ateb yma yn dangos y cyfrifiadau cywir ac mae’r gwaith cronnus o dan y rhannu yn dangos bod 3 dogn yn agos iawn at y lwfans beunyddiol o 6g. 
B3 
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(2300N10-1)ⓗ WJEC CBAC Cyf.


O wybod bod a, b yn gyfanrifau, symleiddiwch y canlynol. Dangoswch eich holl waith 
cyfrifo.


	 a)			  [3]


	 b)			  [3]


	 a)	 O wybod bod y = 2x2 – 5x, darganfyddwch         o egwyddorion sylfaenol.	 [5]


	 b)	 O wybod bod                          , darganfyddwch werth         pan mae x = 16.	 [3]


Mae’r pwyntiau A(–2, 4) a B(6, 10) fel bod AB yn ddiamedr cylch.


	 a)	 Dangoswch mai cyfesurynnau canol y cylch yw (2, 7).	 [1]


	 b)	 Hafaliad y cylch yw x2 + y2 + ax + by + c = 0. 
		  Darganfyddwch werthoedd a, b, c.	 [3]


Mae llinell syth, sydd â’r hafaliad y = x + 6, yn mynd trwy’r pwynt A ac mae’n torri’r
cylch eto yn y pwynt C.


	 c)	 Darganfyddwch gyfesurynnau C.	 [5]


	 ch)	 Cyfrifwch union arwynebedd y triongl ABC.	 [3]


0 9


0 7


0 8


2 3 + a
3 −1


2 6b2


2
− 27 + 192


dy
dx


dy
dxy = 16


5 x
1
4 + 48
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TAG MATHEMATEG 
 


UG UNED 1 MATHEMATEG BUR A 
 


CYNLLUN MARCIO HAF 2019 
 
 


C Datrysiad     Marc Nodiadau   
  


1 3𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠
𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐


 + 2cosθ = 0    M1 defnyddio tanθ≡
θ
θ


cos
sin  


  


 3sinθ + 2cos2θ = 0 


 3sinθ + 2(1 - sin2θ) = 0   M1 defnyddio sin2θ + cos2θ≡1 
  


 2sin2θ – 3sinθ – 2 = 0 


 (2sinθ + 1)(sinθ – 2) = 0   m1 oe lluosi cyfernod sin i roi 


cyfernod sin2; termau cyson yn 
lluosi i roi term y cysonyn  


 Noder Heb ddangos gwaith cyfrifo m0 


 sinθ = 2 (dim datrysiad) 


 sinθ = -
2
1      A1 cao     


 θ = 210°, 330°     B1B1 dilyn trwodd sin positif am B1          


        dilyn trwodd sin negatif am B1B1 


  -1 am bob ateb anghywir ychwanegol yn yr amrediad hyd at -2. 


  Dylid anwybyddu atebion y tu allan i'r amrediad. 


Nodiadau 


Os yw'r ddwy gangen yn rhoi datrysiadau dilys: 


+if, +if           dylid marcio'r gangen gywir am B1 


-if, -if         dylid marcio'r gangen sy'n rhoi'r mwyaf o farciau am B1 B1 


+if, -if dylid marcio'r positif am B1; dylid marcio'r negatif am B1 B1 a dylid dyfarnu'r 
marciau am y gangen sy'n rhoi'r mwyaf o farciau. 


Os nad yw'r naill gangen na'r llall yn rhoi datrysiadau B0 B0. 
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Datryswch yr hafaliad canlynol ar gyfer gwerthoedd θ  rhwng 0° a 360°.


		  3tanθ + 2cosθ   =  0	 [6]


Darganfyddwch holl werthoedd k lle mae gan yr hafaliad x2 + 2kx + 9k = – 4x ddau 
wreiddyn real gwahanadwy (distinct).	 [7]


Defnyddiwch ddull algebraidd i ddatrys yr hafaliad 12x3 – 29x2 + 7x + 6 = 0.
Dangoswch eich holl waith cyfrifo.	 [6]


Mae’r llinell L1 yn mynd trwy’r pwyntiau A(–1, 3) a B(2, 9). Hafaliad y llinell L2 yw  
2y + x = 25 ac mae’r llinell hon yn croestorri L1 yn y pwynt C. Mae L2 hefyd yn croestorri’r 
echelin-x yn y pwynt  D.


	 a)	 Dangoswch mai hafaliad y llinell L1 yw y = 2x + 5.	 [3]


		  b)	 i)	 Darganfyddwch gyfesurynnau’r pwynt D.


			   ii)	 Dangoswch fod L1 ac L2 yn berpendicwlar.


			   iii)	 Darganfyddwch gyfesurynnau C.	 [5]


	 c)	 Darganfyddwch hyd CD.	 [2]


	 ch)	 Cyfrifwch yr ongl ADB. Rhowch eich ateb mewn graddau, yn gywir i un lle degol.
	 [5]


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


0 1


0 2


0 3


0 4


Nodyn atgoffa: Rhaid dangos gwaith cyfrifo digonol er mwyn egluro’r dull mathemategol sy’n cael 
ei ddefnyddio.
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b) Marciau llawn  M1  A1 


c) Mesurwyd y 140° yn gywir.


Talgrynnodd 140 dros 360 i 38% o 90 yn rhy fuan cyn lluosi  â 90 i gael 34 yn lle 


35 pâr o sbectol. 


B1  M1  A0   B1  B1 
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C Datrysiad     Marc Nodiadau   
  


 


2 x2 + (2k + 4) x + 9k = 0   B1 termau wedi'u grwpio, nid oes 
angen 


cromfachau, si 


Gwahanolyn = (2k + 4)2 – 4×1×9k  B1 Mynegiad ar gyfer b2 – 4ac 


   gydag o leiaf dau o blith a, b 


   neu c yn gywir    


Gwahanolyn = 4k2 - 20k + 16  B1 cao     


Os yw'r gwreiddiau'n rhai real gwahanol,      M1 caniatáu ≥                                                                
mae'r gwahanolyn > 0      


Gall gael ei ymhlygu mewn gwaith 
diweddarach 


 k2 - 5k + 4 > 0 


 (k – 1)(k – 4) > 0 


 Gwerthoedd critigol, k = 1, 4   B1 dilyn trwodd os oes 3 term yn y 


cwadratig 


k < 1 neu k > 4 A2 dilyn trwodd eu gwerthoedd  


cwadratig os oes 3 term yn y  


cwadratig        


(A1) anhafaleddau nad ydyn nhw'n  


gaeth. 


       (A1) ‘a’ nid ‘neu’ wedi'i ddefnyddio. 


       (A1) 1 > k > 4. 
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Sticky Note

b)	Marciau llawn  M1  A1
c)	Roedd 16 pâr ar Rhodfa Arthur yn gywir ond ar Ffordd Owain doedd dim ystyriaeth i’r ongl a oedd yn cynrychioli’r sbectol. Gan ddilyn y camgymeriad trwodd, cafodd yr ymgeisydd  B1  am ateb o 14 yn lle 19. B0  M0  A0  B1  B1
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Datryswch yr hafaliad canlynol ar gyfer gwerthoedd θ  rhwng 0° a 360°.


		  3tanθ + 2cosθ   =  0	 [6]


Darganfyddwch holl werthoedd k lle mae gan yr hafaliad x2 + 2kx + 9k = – 4x ddau 
wreiddyn real gwahanadwy (distinct).	 [7]


Defnyddiwch ddull algebraidd i ddatrys yr hafaliad 12x3 – 29x2 + 7x + 6 = 0.
Dangoswch eich holl waith cyfrifo.	 [6]


Mae’r llinell L1 yn mynd trwy’r pwyntiau A(–1, 3) a B(2, 9). Hafaliad y llinell L2 yw  
2y + x = 25 ac mae’r llinell hon yn croestorri L1 yn y pwynt C. Mae L2 hefyd yn croestorri’r 
echelin-x yn y pwynt  D.


	 a)	 Dangoswch mai hafaliad y llinell L1 yw y = 2x + 5.	 [3]


		  b)	 i)	 Darganfyddwch gyfesurynnau’r pwynt D.


			   ii)	 Dangoswch fod L1 ac L2 yn berpendicwlar.


			   iii)	 Darganfyddwch gyfesurynnau C.	 [5]


	 c)	 Darganfyddwch hyd CD.	 [2]


	 ch)	 Cyfrifwch yr ongl ADB. Rhowch eich ateb mewn graddau, yn gywir i un lle degol.
	 [5]


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


0 1


0 2


0 3


0 4


Nodyn atgoffa: Rhaid dangos gwaith cyfrifo digonol er mwyn egluro’r dull mathemategol sy’n cael 
ei ddefnyddio.
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Cwestiwn 2a


Ymgeisydd A 


Roedd yr ateb yma yn un cyffredin ond dydy’r ymgeisydd ddim wedi cymharu


pwysau tebyg fel 1kg yr un neu pwysau am bris tebyg fel SM 16.7g ac FM 17.5g
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C Datrysiad     Marc Nodiadau   
  


4 


 


4(a) Graddiant L1 = grad AB = 2
3
6


)1(2
39


==
−−
−


 B1      


 dull cywir ar gyfer canfod hafaliad llinell M1      


 Hafaliad L1 yw y – 3 = 2(x + 1)    A1 y – 9 = 2(x - 2) yn argyhoeddi  


        y = 2x + 5    


 


4(b)(i) 2y + x = 25 


 Pan fydd y = 0, x = 25    B1 isw     


 Cyfesurynnau D yw D(25, 0) 


4(b)(ii) Graddiant L2 = -
2
1     B1      


 grad L1× grad L2 = 2×-
2
1 = -1 


 Felly mae L1 a L2 yn berpendicwlar  B1 Angen datganiad   


4(b)(iii) 2y = 4x + 10 


 2y = -x + 25 


 Datrys yn gydamserol    M1 un newidyn wedi'i ddileu. 


        Angen rhywfaint o waith cyfrifo
  


 x = 3, y = 11     A1 cao     


 


y=2x+5 


2y+x=25 
A(-1,3) 


B(2,9) 


C(3,11) 


O 


y 


D(25,0) 
x 
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C Datrysiad     Marc Nodiadau   
  


 


4(c) hyd CD = 22 )011()253( −+−   M1 Dilyn trwodd eu C a D   


   = 605  = (11 5 ) = (24.6)  A1 cao     


 


4(ch) hyd AC = )54(84 22 =+    B1 dilyn trwodd C   
  


hyd BC = )5(12 22 =+    B1 dilyn trwodd C   
  


 tan ∠ADC = 
DC
AC  neu tan ∠BDC = 


DC
BC  M1 dull ar gyfer yr ongl berthnasol  


 ∠ADC = tan-1 











511
54


( = 19.983°) 


 ∠BDC = tan-1 











511
5


(= 5.194°)  A1 ongl gywir dilyn trwodd yr hydoedd


  


 ∠ADB = 19.983° - 5.194° = 14.8°  A1 cao     


 


NEU 


 Hyd AB = √45 = 3√5 


 Hyd DB = √610 


 Hyd AD = √685    (B1) unrhyw hyd cywir dilyn trwodd D 


       (B1) pob un o'r 3 yn gywir dilyn trwodd D 


cos ADB = 610+685−45
2(√610)(�685)


 (M1) rhoi cynnig ar y rheol cosin, 1  


camgymeriad  yn unig. 


(A1) rheol cosin cywir, dilyn trwodd yr  


hydoedd 


 Ongl ADB = 14.8°    (A1) cao 
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Cwestiwn 2a


Ymgeisydd A 


Roedd yr ateb yma yn un cyffredin ond dydy’r ymgeisydd ddim wedi cymharu


pwysau tebyg fel 1kg yr un neu pwysau am bris tebyg fel SM 16.7g ac FM 17.5g


y geiniog. 


Defnyddiwyd labeli yn gywir ond dylai’r strwythur fod yn y gwaith yn lle  CAM1,  


CAM2. 


M0  A0  E0 TCY  2 “o drwch blewyn” 


Ymgeisydd B 



Sticky Note
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Camddefnyddiwyd “ = “ e.e. SM = 450g = 27c yn lle 450g yn costio 27c ond ar y cyfan mae’r gwaith yn glir ac yn ddealladwy. 
M1  A1  E1 TCY 2 
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Roedd y rhan fwyaf wedi ateby cwestiwn yma yn dda, yn enwedig y rhan cyntaf i gyfrifo gwerth x. Wrth fynd ymlaen i gyfrifo'r hyd y roedd rhai wedi gwneud camgymeriad gyda'r rheol cos. Yma gwelir lluosi yn hytrach nac adio y 52 a'r x2 ac o ganlyniad yn colli y tri marc olaf. Roedd eraill wedi rhoi + 2 (neu -4) yn y canol. Hefyd fe welwyd 
y2 = 66.8609 - 64.7cos1200
    = 2.1609cos1200.
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Datryswch yr hafaliad canlynol ar gyfer gwerthoedd θ  rhwng 0° a 360°.


		  3tanθ + 2cosθ   =  0	 [6]


Darganfyddwch holl werthoedd k lle mae gan yr hafaliad x2 + 2kx + 9k = – 4x ddau 
wreiddyn real gwahanadwy (distinct).	 [7]


Defnyddiwch ddull algebraidd i ddatrys yr hafaliad 12x3 – 29x2 + 7x + 6 = 0.
Dangoswch eich holl waith cyfrifo.	 [6]


Mae’r llinell L1 yn mynd trwy’r pwyntiau A(–1, 3) a B(2, 9). Hafaliad y llinell L2 yw  
2y + x = 25 ac mae’r llinell hon yn croestorri L1 yn y pwynt C. Mae L2 hefyd yn croestorri’r 
echelin-x yn y pwynt  D.


	 a)	 Dangoswch mai hafaliad y llinell L1 yw y = 2x + 5.	 [3]


		  b)	 i)	 Darganfyddwch gyfesurynnau’r pwynt D.


			   ii)	 Dangoswch fod L1 ac L2 yn berpendicwlar.


			   iii)	 Darganfyddwch gyfesurynnau C.	 [5]


	 c)	 Darganfyddwch hyd CD.	 [2]


	 ch)	 Cyfrifwch yr ongl ADB. Rhowch eich ateb mewn graddau, yn gywir i un lle degol.
	 [5]


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


0 1


0 2


0 3


0 4


Nodyn atgoffa: Rhaid dangos gwaith cyfrifo digonol er mwyn egluro’r dull mathemategol sy’n cael 
ei ddefnyddio.
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.


Hafaliad cromlin C yw                            . Mae pwynt Q ar C ac mae fel bod gan 


y tangiad i C yn Q y graddiant –9. Cyfesuryn-x Q yw 3.


	 a)	 Dangoswch fod k = 12.	 [3]


	 b)	 Darganfyddwch gyfesurynnau pob un o bwyntiau arhosol C, a darganfyddwch eu 
natur.	 [6]


	 c)	 Brasluniwch y gromlin C, gan labelu’n glir y pwyntiau arhosol a’r pwynt lle mae’r 
gromlin yn croesi’r echelin-y.	 [2]


Mae’r diagram isod yn dangos triongl ABC gydag AC = 5 cm, AB = x cm, BC = y cm  
ac ongl BAC = 120°. Arwynebedd y triongl ABC yw 14 cm2.


1 3


1 4


y = 1
9 x


3 − kx +5


120°


A


B


C


x


y


5 cm


Darganfyddwch werth x a gwerth y. Rhowch eich atebion yn gywir i 2 le degol.	 [6]
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C Datrysiad     Marc Nodiadau   
  


 


5 Defnyddio prawf drwy ddisbyddu  M1 ymgais i ganfod 2n2 + 5 ar gyfer 


n=1,2,3,4    


 n 2n2 + 5 


 1 7 


 2 13 


 3 23 


 4 37     B1 o leiaf 3 yn gywir  
  


 mae 7, 13, 23 a 37 yn rhifau cysefin.   A1      


 Felly mae'r datganiad yn wir. 
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